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SSIONS 

A zln quavt de sis i cinc nzinuts de la  tavda s’obve la sessió, sota la Pvcsidthcia de l’honovable sen:iov Joam 

lectura i apvovació de l’acta de la sessió anteviov. 
El senyor Fdbvega f a  contar el seu vot favorable a l’apvovació dels dictdmens de la  Comissió de F inames  

sobve els Pvojectes de Llei  vejevevtts a la coopevació a I’homelzatge a Fvancesc Layifet i a la CQncessiÓ 
d’.ttna pensió vitalicia anual a Sebastid Sunyer  i Gavaldd, així c o m  a l’apvovació definitiva de la 
Llei especial pev a la  solució deis covtflictes derivats dels contvactes de convezz. 

l’honorable senyov Pyesidevtt dóna covbkte del tvaspds del Di$utat senyov Palacin i @oposa es /aci constav 
en acta el sevttiment de la Cambva. 

‘ S’ndlaejieixen a les pitanifestacions d e  condol i proposta de la pvesidbncia, pel. les respectives Majo+ia z Mi- 
novies, els senyovs Tovves, Sevva i Movet, A bada1 i Llovet i, en n o m  del Govevn, el senyov Conseller 
de Justícia i Dvet. @ 

Casanovas. 

lectura d ’ w  suplicatovi $ev a fivocessav el Diputat se.tzyov Comoreva. 
Ce si:sp2n la sessió per  un quavt d’hora, pev tal que els senyors Diputats es fiosin d’acovd sobve el nowzena- 

iizenl d e  la  Co:nissió de Suplicatovis i també vespecte de l’elecció de la  Diputació Pevmanent. 
Rtpresa la sessió a les set meizys cinc minu t s ,  són novnenats els senyovs Di@ttats que integvavan la Cornis- 

sid de Suplicadovis i la Di  putació Pevinanent del Paulament. 
Passa, a reuniv-se la  Comissió de Suplicatovis. 
lictwra del dictawen de la  Co?wissió de Justicia i Bvet al Pvojecte de Llei  vefeve& al Tvibunal que ha d e  

Yesn1di.e els recuvsos con fenc ioso -adnz in i s~v~ t i~s  contva les resolucions de la Genevalitnt de Catalunya. 
lprtzira del dictame?% de la Comissió d’EcolzowLia al Pyojecte de Llei  refevent a la creació d’uiza Caixa de 

crEdit agvícola i coo fievatiu, i dels vots pavticdaifs que l’acom panyen. 
Lrctura del dictaweil. de la Covzissid dz Finances al Pvojecte de Llei  vefererzt al Repartiment geneval d’uti- 

litats. 
lcchrra d’un Pvojecte de Llei vefevent a la salinitat de les aigGes. 
!’assa el dictamevt a la C o ~ i s s i ó  cowespoizent. 
liamjestacions de l’honovable senyov Consellev de Justicia i Dvet vespecte de la seva intervenció e n  la qiiestió 

del veconeixement, pev pa7t dels f w ~ i o n a v i s  judicials, dels dvets dels Diputats al Pavlament de Ca- 
talunya. 
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Ordre del dia per a l a  sessió de dimecres. 
L a  Cambva passa a vetmiv-se e.vz sessió secveta. 
S’aixeca la sessió Phblica a un quart de vuit  i vuit  m inu t s  de la vetlla. 

S’obre la sessió a un quart de sis i cinc minuts 
de la tarda, solta la presidencia de l’holnorable se- 
nyox Joan Casanovas. 

AI banc roig hi ha els honorables senyors Coa- 
sellers de Justícia i Dret, de Governació, de Sa- 
nitat i AssistPncia Social i de Treball i Obres PG- 
bliques. 

Es llegida i aprolvada l’acta de la sessib an- 
terior. 

E l  senycr Fabrega fa constar el seu vot favora- 
ble a l’aprovació dels dictamens de la Comissiót de 
Finances sobre els Projectes de Llei referents a 
la cmperacib a l’homeaatge a Francesc Layret i 
a la concessi6 d’una pensió vitalícia anual a Sebas- 
tia Sunyer i Gavalda. També prega que consti el 
seu vot favoirable a l’aprorvaci6 definitiva de la Llei 
especial per a la sollucib dels coinflictes derivats dels 
colntractes de conreu. 

I 

El sentiment de la Cambra per la defurncid dei 
Diputat senyor PaIach 

E1 Sr. PRESID’ÉJNT : Senyors Diputats : 
Tinc el! sentiment d’haver de donar colmpte a la 
Cambra que en el períoide d’aquesta suspensi6 de 
sessions ha mort un dels nostres companys. Em 
refereixo al senyolr Ricard Palacín. 

Tots els senyolrs Diputats havien tingut olcasi6 
de tracttar-lol i sabien les altes dolts que en ell coin- 
corrien I també sabien l’entusiasme que posava en 
les discussions, el seu apassionament i el seu des- 
interPs. El senyor Palacín ens havia dmat amb 
les seves intervencioins tot just un tast del seu 
entusiasme per lks co’ses de Ja Repfiblica i les colses 
de I’Autoaomia. 

La  malaltia, malliauradament, el va allunyar 
molt aviat d’aquestes tasuue5 i encara que el vi.- 
iem de tant en tant, ens donhvem compte com en 
la plenitud de la seva joventut anava a desaparei- 
xer un dels alts valors de la pclíiica catalana. 

Se celebra l’enterrament de Palacín el passat 
dia 3 de juliol. i aquesta PresidPncia interpretant, 
sens dubte, el desig de tota la Cambra, va cormpar- 
tir amb els seus amics de les comarques de Lleida 
ei cap del doll. Aquesta PresidPncia propsa  a la 
Cambra que consti en acta el sentiment per la mort 
de Paladn per la desaparició d’un ciutada tan 
exemplar i d’un Diputat que havia ccntribuit amb 
ei seu entusiasme i amF les seves lluites a l’adve- 
niment del ritgim noa i a l’autoaomia de Catalu- 
nya. 

El Sr. TORRES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el se- 

nyo$~- Torres. 
(Entra n la Cambra l’lzonoralble senyor Conse- 

ller d e  Culiurn.) 
El Sr.  TORRES : Senyors Diputats : Tendra 

encara la ferida que la demccracia catalanista i re- 

publicana de Lleida havia solfert amb la mort del 
gran patrici que era Alfred Perenya, rep una nova 
ferida amb la mort, amb1 la pPrdua també en plena 
jaiventut, del nostre estimat company de diputa- 
ció, en Ricard Palacin. 

Si és també present que jo1 formava, junt amb 
Ricard Palacin i amb Alfred Perenya, una sola 
anima i una unftat espiritual, folrjada al servei 
d’un ideal, haureu de colmprendre que en aquests 
molments em senti perfectament desolat. Em trobo 
que s’han esqueixat les dues branques més espo- 
neroises de l’arbre de la política lleidatana d’esquer- 
ra, i com l’arbre aquell de quP ens parla el poeta 
malloil-qui, em trobo que ja no comenp a ésser 
més que una ombra del passat. Jo dic que si ha 
molrt, i la seva mort és lamentable perqu? significa 
una resta de treball per un ideal comú, han baixat 
a la tomba deixant un nom que almenys hauran 
de pronunciar amb respecte els seus adversaris, 
i amb unció amomsa els que el’s tractaren que 
és igual a dir que els estimaren. Ricard Pala- 
cín era iin hocme prolfundament amarat dels ideals 
d’esquerra ; era un home que n’havia compr2s 
perfectament el seu sentit pregon ; era un home 
que havia fet seva la divisa de les esquerres que és 
aquesta : Alla on hi ha un problema de dolor 
huma, hi ha un clam de justícia insatisfeta i un 
problema nostre. I Palacín, amb una Anima gran, 
mal servida per un cols mollt feble, s’havia Ilensat 
amb tota l’embranzida i entusiasme a la defensa 
d’aquests ideals i ho ha pagat amb la seva vida. 
I nolsaltres, cormpanys d’Esquerra, 2 que menys po- 
dem fer davant de la molrt abnegada, desinteres- 
sada, en ple renunciament de tolt alld material da- 
vant la motrt en aquestes colndicioas de l’amic 
Palacín, pPrdua que nosaltres tant deplorem, que 
&re-li el tribut de justícia que mereix una vida 
com la seva? 

Perd Palacin ‘eraJ a més d’home d’esquerra, 
un catalanista íntegre : Pallacin no1 era un pseudo 
catalanista, no1 era un filoi-catalanista, estava com- 
pletament lliurat al problema nacional del nos- 
trc poble. I és que Palacin era holme de vella swa 
liberal i per zixd sabia que noi hi podia haver 
separacib entre els prolblemes de llibertat quan es 
tracta dels homes i quan es tracta dels pobles, 
i quan l’home i el poible existeixen i tenen una 
anima, i aquesta anima, colm esdevé a Catalunya, 
existeix, aquesta anima reclama els seus drets 
i esta disposada a lluitar per a fer-101s fins alli on 
sigui necessari. 

Així, doncs, estimats companys, no som ja 
sols els republicans de Lleida que perdem un 
guia, no som els honies d’Esquerra els que veien 
caure en el millor del combat un estimat com- 
pany ; som tots. Som tots els Diputats de tots elc 
sectors, perquP tots coincidim en la suprema as- 
piració de la llibertat per a Catalunya, a la qua! 
volem servir fidelment i per la qual volem lluitar 
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€3 dr. LLORET: Amb tota i’kiiirna i amb 
la significaci61 que ja tinc en aquest Parlament, és 
a dir, en nom del Partit d’Acci6 Catalana Repu- 
blicana, faig meves les paraules que s’han pronus- 
ciat aquí, sobretot pels meus companys 3umbert 
Torres i Serra i Mlolret, en quan fa referPncia al 
condo’l que sentiem els que ens trobem 11gst amb 
Palacin per ideals idht ics  de republicanisme, de 
catalanisme i d’esquerrisme. Efectiuamelt, jo en 
nom d’aquests ideals que tan mo’destamelt repre- 
sentol, faig meu el condol de la Cambra i ie de fer 
constar el meu sentiment pel fet que tan aviat ens 
hagi deixat un colaipany del qual, pels seus merei- 
xements, tant esperjvem en benefici d’aqutst ideals 
de democrjcia, de catalanitat i de republicanisme. 
Consti, doncs, en acta tambC el meu cmdol per 
aquest traspas inesperat. 

%I Sr. CONSELLER de Justicia i Dret : De- 
mano per parlar, 

EI Sr. P’RESIDENT : T6 la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. CONSSLLER de Justícia i k e t  : Es 
per a adherir-me, en nom del Consell 3xecutiu 
de la Generalitat, a la manifestacib de doi que s’ha 
fet per representants de tolts els sectolrs d’aquest 
Parlament. E l  Govero va assistir, es poí dir que 
en ple, a l’enterrament del company Palacín i va 
poder-se adonar que prenien part en aqtella ma- 
nifestació1 de dol homes de tots els estaments, gent 
de tots els, partits de la ciutat de Lleida. Jo, a212, 
vaig veure hono’rables Eiputats de la Lliga Cata- 
lana i jo vaig veure gent que portava a l í  la re- 
presentació de tota mena d’ideals del noctre país, 
i aixb em va donar entenent que encara hi ha un 
seny que ens permet a tots els catalans deixar to- 
tes les nostres diferPncies davant de la mort d’un 
home que hagi lluitat pel bé i per la llibertat de 
la nostra phtria ; que all& al peu de la tomba s’a- 
turen !es nostres diverghcies i que, encara l’home 
no ha clos els ulls per la lluita, ja resta en el sen- 
timent de tolts el record, noi d’aquelles coses que 
a uns i altres ens agravien, sinó d’aquella dolca 
Catalunya que a tots plegats ens agermana. Jo 
tinc molta satisfacció en poder tenir I’ionor de 
retre aquest breu homenatge. al nostra amic Pa- 
lacín, que era amic meu i ben intim. Amb Palacín, 
havia estat a les Corts d’Espanya en les hores més 
amargues de la defensa de 1’Estatut ; amb Palacín, 
he corregut aquelles terres de Lleida en propagan- 
des i lluites electorals ; l’hem tingut a la Colmissi6 
de Justicia, on estava sempre en disposiei61 de totes 
les idees bones ; de totes les lluites per a les nostres 
llibertats. 

Es per aixb, doncs, senyors Diputats, que jo 
demano1 també, en nom del Gcvern, que coasti en 
acta el sentiment que hem tingut en saber la mort 
de Palacín ; fer constar aixb, I fer constar tamb4, 
- jo demano que aquesta colsa quedi ben marcada 
i ben assenyalada-, que en aquesta hoira no hi 
ha hagut cap veu en aquesta Cambra que hagi res- 
tat muda davant de l’expressió’ del comú sentiment. 
(Rumors d’afirovació.) 

E1 Slr. PRESIDENT : Constari el sentiment 
unjnim de la Cambra per la mort del que fou 
nostre cotmpany en Ricard Phlacin. 
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des de tots els llocs : des de la dreta, des del cen 
tre i des de l’Esquerra, fins l’extrema esquerra, 
perque aquest ideal ens lliga i és la raó de la nos- 
tra existPncia ací. Per aquests ideals, estimats 
amics, jo us demano que us associeu a! dol que 
nosaltrc; sentim, i ho fem constar així en acta 
de la sessió del nostre Parlament, per la mort 
prematura d’aquest home que tant havia estimat 
els idea!< de llibertat de Catalunya i que ha mort 
precisament en el moment‘ en quP neix la nova 
yida i úpunta claror en l’ascensió espiritual d: 
Catalunya. (Molt  be‘! Aplaudiments.) 

El S: SERRA I MORET : Demano per par- 
lar. 

El SI. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Srrra i Moret. 

El Sr. SERRA I MORET : Breument. No- 
més per a adherir-nos, els representants de la 
Unió Socialista, al sentiment immens que ha cau- 
sat a tot Catalunya la pPrdua d’aquest amic i 
companv nostre que es deia Palacín. Nosaltres 
tots l’estimhem, i, no solament per la coincidPn- 
cia d’idees que amb ell ens unia, sinb per les seves 
qualitats ciutadanes, per la seva immensa cordia- 
litat i per la seva lleialtat com amic i com a com- 
pany. Nosaltres el plorarem. Encara que no era 
Palacín un dels homes que pogués dir-se comple. 
tament afí nostre, no obstant, per les moltes coin- 
cidhncies d’idees que amb ell teníem i per la in- 
tensa amistat que amb ell havíem contret en 
aquests anys de lluita, nosaltres hem de plorar 
la seva psrdua i molt sincerament. Amb tota cor- 
dialitat també ens adherim a aquesta manifesta. 
ció de condol i desitgem que aquest sigui expres- 
sat en l’acta d’aquesta sessió per part dels mem- 
bres de 13 Unió Socialista. 

E1 Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
El ST. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Abadal. 
El Si-. ABADAL : E n  nom de la Lliga Cata- 

lana jo rn’adhereixo a les manifestacions €&es pels 
altres companys i desitgem que consti junt amb 
ei dels demés Diputats el nostre sentiment per la 
desaparició d’un dels companys que teníem din- 
tre d’aquest Parlament. $s veritat que les seves 
idealitats, que els seus pensaments, estaven molt 
lluny de nosaltres. La  mort bori-a tot ai&, i da- 
\ant del company desaparegut nosaltres fem cons- 
tar el nostre condol i desitgem que consti en acta 
que nosaltres també ens. adherim a aquest liondol 
del Parliment catalh per la des2pariciÓ d’un com- 
pany nostre. 

En ~ ‘ 1  dia d’avui, en quP Catalunya ha de se- 
novar tota la seva vida, és indubtable que els es- 
foryos & tothom són necessaris i ‘6s llistima que 
aquells que han estat designats pel poble per a 
contribuir a aquesta renovació de la vida desapa- 
reisin en aquells moments en que precisament es 
fiecessiten els esforfos de tots. 

La Lliga Catalana, per consegüent, s’adhereix 
al  condol que s’ha manifestat i que la Cambra ha 
de fer constar per la desaparició del conipany n i -  
putat de Lleida. 

El Sr. LLORET : Demanoi per parlar. 
E! Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Lloret. 



1978 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 18 DE JULIOL DEL 1933 
_______- - 

Suplicatori per a ei processáment d’un senyor 
Diputat 

Es donari lectura a un suplicatori que fa refe- 
rsncia a an  senyor Diputat. 

(Es dóna lectura a la següest  comunicació :) 
aHonoable senyor : 
Josep Barba i Porret, Jutge municipal, acciden- 

talment d’Instrucci6, del Jutjat número1 15 d’aques- 
ta Ciutat, amb el degut respecte 

Exposa : Que al Jutjat que ara accidentalment 
regenta, va presentar-se una querella del senyor 
Alexandre Lerroux pel delicte de calúmnia, la co- 
missió) del qual atribueix al  Diputat del Parlament 
de la vostra Presidencia senyor Joan Comocera. 

I com sia que, segons el resultat de la instruc- 
cib, entén el que té l’honor d’adregar-se a la V. S. 
que ha de decretar el processament del referit s e -  
nyor Diputat, pels motius que justifiquen els Ear- 
ticulars que s’adjunten per testimoni amb carac- 
ter de reservat, 

Prega a la V. S. que tingui a bé comunicar al 
Parlament que tan dignament presideix, la deman- 
da que li adregq d’autorització per a processar el 
Diputat senyor Joan Comorera, per tal que resol- 
gui el que cregui més procedent, i m’ho faci saber 
a tots els efectes de justícia. 

Visqui la V. S. molts anys. 
Barcelona, 5 de juliol del 1933. - J. Barba i 

Porret. 
Honorable senyor President del Parlament de Ca- 

talunya. )) 
E1 Sr. PRESIDENT : D’aC0t-d amb l’art. 25, 

apartat tercer, es procedir& al nomenament de la 
Comissió co’rresponent. En l’ordre del dia, figura 
també l’elecció de la Diputació Permanent. 

Per tal, doncs, que els senyors Diputats puguin 
posar-se d’acord pel notmenament de la Comissi6 
de suplicatoris i elecció1 de la Diputació1 Permanent, 
se suspPn la sessió per un quart d’hora. 

( A  les set m e n y s  cinc m i n u i s  es re@& la 
sessió.) 

E1 Sr. PRESIDENT: S’havia de procedir a l’e- 
lecció de la Diputació permanent i la Comissió de 
Suplicatoris, i, després de posar-se d’acord la Cam- 
bra, han estat donats els noms que la PresidPncia 
sotmet a l’aprovació de la Cambra. 

’ 

Elecció de la Diputació permanent 

(Es d&a lectura a la proposició de Dipzttació 
Permanent segiient : 

Efectius 
Sr. Jaume Serra Húnter. 
Sr. Humbert Torres i Earberi. 
Sr. Jaume Simó i Bofarull. 
Sr. Josep Irla i Bosc. 
Sr. Josep Andreu i Abelló. 
Sr. Josep M.“ Espanya i Cirat. 
Sr. Francesc Farreres i Duran. 
Sr. Pere Mestres i Albet. 
Sr. Antoni Rovira i Virgili. 
Sr. Francesc Riera i Claramunt. 
Sr. Joan B. Soler i Bru. 

Sr. Ramon Abadal i Calderó. 
Sr. Lluís Duran i Ventosa. 
Sr. Duran Ventosa i Calvell. 
Sr. Manuel Serra i Moret. 

Saplents ~ 

Sr. Pere Cerezo i Hernaez. 
Si-. Josep Companys i Jover. 
Sr. Martí Barrera i Maresma. 
Sr. Gonqal Ibars i Messeguer. 
Sr. Nicoulau Battestini i Galup. 
Sr. Antoni Dot i Arxé. 
Sr. Francesc Arnau i Cortina. 
Sr. Pere Blasi i Maranges. 
Sr. Miquel Guinart i Castella. 
Sr. Josep Fibrega i Pou. 
Sr. Joan Sauret i Garcia. 
Sr. Antoni Martínez Domingo. 
Sr. Rom& Sol i Mestre. 
Sr. Joan Vall& i Pujals. 
Sr. Joan Comorera i Soler. 
S’apYOVa.) 

Nomenament de la Comissi6 de Suplicatoris 

(Es  dóna lectura a la segiievlt proposició, qiic 

Sr. Josep Andreu i Abelló. 
Sr. Gonqal Ibars i Messeguer. 
Sr. Enric Canturri i Ramonet. 
Sr. Francesc Farreres i Duran. 
Sr. Joan Ventosa i Calvell. 
Sr. Joan Rovira i Roure. 
Sr. Carles Gerhard i Otenwaelder.) 
E1 Sr. PRESIDENT : S’han acostat a la 

Presidhcia alguns senyors components de la Co. 
missió de suplicatoris demanant per a passar a 
reunir-se la Comissió mentre la Cambra proce- 
deix a la lectura de dictamens que hi han a l’ordrt 
del dia, ja que hi havia una certa urgPncia en la 
formulació del dictamen. 

(Els membres  de la Comissió de suplicatom 
es retiren de la Cambra. )  

Lectura del dictamen de la Comissió de Justícia 
i Dret al Projecte de Llei referent al Tribunal 
que ha de resoldre els recursos contenrioso-ad- 
ministratius contra les resolucions de la Genera- 

litat de Catalunya 

(Ei senyor Secretari  dóna lectura al següent 
dictamen :) 

((Reunida la Comissió Permanent de Justícia 
i Dret sota la presidhcia del senyor Vice-presi. 
dent Josep Andreu i Abelló, actuant de Secretari 
el seiiyor Gonpl  Ivars i Messeguer i amb assis- 
tPncia dels Vocals senyors Tries de Bes i Ger- 
hard, per tal de dictaminar sobre el Projecte de 
Llei referent al Tribunal que ha de resoldre els 
recursos contencioso-administratius contra reso- 1 

lucions de la Generalitat de Catalunya, després 
d’haver-se exposat llurs diferents opinions, la 
Comissi6 ha pres l’acord, per unanimitat, de sot. 
metre a l’aprovació de la Cambra el següent 

s’aprova : 

I 
I 
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i Art. I . ~  E1 Tribunal Provincial del Conten- 
cioso-administratiu de Barcelona ser& competent 
per a codixer dels recursos que s’interposin con- 
tra les resolucions del Govern de la Generalitat 
de Catalunya o dels seus Consellers, que posin 
terme a la via governativa. 

Aquesta Llei entrar2 en vigor a par- 
tir de la data de la seva publicació al Butlleti Ofi- 
cial de la Generalitat de Catalunya. 

Palau del Parlament, 6 de juliol del 1933. - 
El Vice-president, Josep Andreu. - E1 Secre- 
tari, Gojnyal Xbars.)) 

‘ 

Art. z . ~  

Lectura del dictamen de la Comissi6 &Economia 
Sobre el Projecte de Llei referent a la creacici 

d’una Caixa de C d d i t  Agrícolzi i Cooperatiu 

1 
4 earticula?;. que l’acampafiyen :) 

(Es dóna lectwa al segiient diclamevl. i als vats 

{Reunida la Comissió Permanent d’Economia, so- 
+I la presidkncia del senyor Joan B. Soler i Bru, amb 
assistkncia dels Vocals senyors Francesc Farreras i 
Duran, Pere Mestres, Josep M.“ Espanya, Amadeu 
Colldeforns, Joan Bancells, Josep M.” Tallada, Mi- 
quel Vidal i Guardiola, Josep M.“ Casabó i Joan Co- 
iniorera; actuant de Secretari el senyor Antoni Dot 
I Irxé, per tal de dictaminar sobre el Projecte de 
Llei de creació d’una Caixa de Crkdit Agricola i 
Cooperatiu, presentat a la Cambra amb data 28 del 
Troppassat nies de juny; després de diverses reu- 
inious en les quals han estat exposades pels senyors 
fyie composen l’esmentada Comissió llurs diferents 
opinions i introduides les modificacions considerades 

’ iicrtinents en l’articulat del Projecte de Llei que es 
discuteix, al qual s‘acompanyen diversos vots par- 
uculars, la Comissió ha pres I’acord, per majoria de 
vots, de sotmetre a l’aprovació de la Cambra el se- 
eueiit Projecte de‘ Llei creant una Caixa de Cr6dit 
‘qrícola i Cooperatiu : 

Es autoritzat el Consell de la Gene- 
ralitat per a crear una Caixa de Crkdit Agrícola i i rooperatiu de la. Generalitat de Catalunya, per al crk- 
ht als Sindicats Agrícoles o a llurs Caixes i a les 

I Cooperatives i Mutualitats, de conformitat amb les 
vguents bases : 

I~ E1 Consell de la Generalitat de Catalunya 
dr8 crear I’esmentada Caixa constituint un orga- 
me mixt en el qual puguin tenir intervenció i par- 

ilcipació la Generalitat, Sindicats Agrícoles, For+- 
als, Cooperatives, Mutualitats, Caixes oficials d’es- 
talvi, Municipis, P6sits i altres entitats de carhcter 
.emhlaiit o b4 com filial seva, amb completa indepen- 
hicia de tota altra entitat. 

z . ~  La Caixa de Cri:dit Agrícola i Cooperatiu, 
alsevulla que sigui la seva estructuració, tindrh la 
nitud de drets de les persones socials i, per tant, 

q l e s  facultats per a adquirir, posseir i alienar bCns 
‘e tota classe i per a interposar accions i oposar ex- 
iepcions de tota mena. 

1 3.n La duració de la Caixa ser2 indefinida. Amb 
‘ni, el Go-Jern de la Generalitat podrh declarar-la 
M t a  en el cas que les ptrdues sofertes ho acon- 
4lin. 

Acordada la dissolució o acabament de la Caixa, 

Article 

el període de liquidació, en el cas que en Vaportació 
del capital hi hagi participació d’altres entltats, dura- 
r& el temps necessari per a reintegrar a les entitats 
del capital, segons la base 12“, després d‘extingides 
les p&rdues i quedaran a carrec de la Generalitat les 
successives operacions fins a la total amortització i 
extinció dels préstecs concedits. 

4.” L’objecte de la Caixa és el de realitzar tota 
classe cl’operacions banchries i de cr6dit amb els Sin- 
dicats i Caixes Agrícoles o Cooperatives de produc- 
ció i de consum i Mutualitats, legalment constituits 
per a ajudar llur expandiment i funcions de pro- 
ducció, crkdit, compres, vendes, exportacions, explo- 
tacions, adquisicions de propietats, construccions, 
manufactures, mutualisme i les altres que els siguin 
peculiars. També podrh fer amb les dites entitats 
altres operacions d’interi:s social o coliectiu. 

Els préstecs a llarg termini no podran ?xcedir de 
vint anys. El ConiitP, perb, podri limitar la duració 
d’aquests préstecs, fixant-la segons les circiimstincies 
de cada cas. 

E1 capital de la Caixa de CrGdit Agrícola i 
Cooperatiu serh de 10 milions de pessetes. Si la Caixa 
és constituida com a instrument de crGdit de la Ge- 
neralitat de Catalunya exclusivament, aquesta apor- 
tar6 íntegrament el capital. ’ 

Si la Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu 
és una institució mixta, la Generalitat hi aportarh la 
seva part de capital, que no podri Psser ui inferior 
al 15 per 100 ni superior al 25 per 100 de restablert. 
Aqdesta part de capital I’avenqarh en un mixim de 
deu anualitats i enguany hi serh aplicada la consigna- 
ció necesshria de la partida 1003 del vigert Pressu- 
post de despeses. Les resfants anualitats seran inclo- 
ses en el Pressupost ordinari de cada any, a comptar 
del 1934. 

La resta del capital Vaportaran les altres entitats 
a mesura que ho reclamin les necessitats de la Caixa 
i en proporció a la participació de cada una. 

La Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu podrh 
emetre obligacions per un import que en cap moment 
excedeixi del capital ja desemborsat. 

Els títols representatius d’aquest emprkstit seran 
de 500 pessetes nominals cada un, a I’interPs anual 
que fixari d’acord el Consell de la Generalitat i el 
Comiti: Directiu de la Caixa, a pagar per trimestres 
vencuts i amortitzables, en el termini que assenyala- 
ran els susdits Consell i Comitc, mitjanqant dos sor- 
teigs cada any, de conformitat amb la taula d’amor- 
tització que el ComitG de la Caixa aprovarh. Del re- 
integrament d‘aquest emprktit en respondran el ca- 
pital de la Caixa i la Generalitat de Catalunya. 

E1 Cornit; de la Caixa, en el moment i d’acord amb 
el Consell de la Generalitat, posari en circulaci6 les 
obligacions que siguin necessiries per a atendre les 
demandes de numerari fetes a la Caixa. La posta 
en circulació de les obligacions seri feta al tipus que 
correspongui segons la situació del niercat de valors, 
sempre d’acord el Consell i el ComitP directiu, i en 
el moment en qui. ho aconsellarh la situaci6 del re- 
ferit mercat de valors. 

E1 Comitk de la Caixa, d’acord amb el Consell 
de la Generalitat, escollirh la forma de colJocaci6 que 
cregui més adient, per6 liauri de tenir en compte la 
necessitat que el petit estalvi pugui adquirir els títols 
que es posaran en circulació. 

7.” E1 govern, la direcció i l’administració de 

5.“ 

6.“ 
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la Caixa de Credit Agricola i Cooperatiu correspon- 
dran al Cornit; Directiu, al Sub-comité Executiu i a 
im Director. 

Integraran el Cornits Directiu l’honorable senyoY 
President de la Generalitat, que el presidir&, clos Vi- 
ce-presidents i vuit Vocals i un Secretari. 

L a  primera Vice-presidencia correspondri al 
senyor Conseller d’agricultura i Economia, i la 
segona, si la Caixa és un organisme mixt, al re- 
presentant que designaran les entitats que en for- 
min part. 

Els  carrecs de Vocals seran exercits pels se- 
nyors Consellers de Finances i de Governació, 
tres representants de les entitats que integrin la 
Caixa, tres persones expertes especialitzades en 
aquestes materies, designades pel Consell de la 
Generalitat i el Director de la Institució. E1 Di- 
rector de la Institució que assistira a les delibe- 
racions i actuara de Secretari tindrA veu pera no 
vot, i seri  nomenat pel Consell de la Generalitat 
a proposta del Consell Directiu. 

En el cas que la Caixa depengui exclusiva- 
ment de la Generalitat, el senyor Conseller de 
Finances ocupara la segona Vice-presidPncia, el 
nombre de Vocals quedar& reduit a cinc, nome- 
nats pel Consell de la Generalitat. 

E l  Sub-Comite executiu estar& compost dels 
senyors Vice-presidents i el Director. 

8.” - EI Consell de la Generalitat fixar& l’in- 
terPs que per les operacions de préstec percybrh 
la Caixa de CrPdit Agrícola i Cooperatiu. 

Si la Caixa és una institució mixta, l’interes 
que percebran els propietaris ser& el del cost del 
diner, perd el Consell de la Generalitat bonificara 
fins a un maxim el 2 per IOO que anualment fi- 
xar& on permetin les consignacions que el Parla- 
ment autoritzar& en cada pressupost; les quals 
hauran de cobrir, almenys, els compromisos an- 
teriorment contrets. 

A l’efecte, el Consell executiu de la Generali- 
tat és autoritzat per a aplicar la quantitat que SI- 
gui necessaris de la partida 1003 del. Pressupost 
vigent, a l’esmentada bonificació d’interessos, 
corresponent als préstecs que es contractaran du- 
rant la resta de l’actual exercici econdmic. 

9.a - L a  Caixa de Credit Agrícola i Coope- 
ratiu podra percebre de les entitats prestataries, 
a més de la quota per interessos i amortització, 
una Comissió destinada al sosteniment de les 
seves despeses generals. 

ro. - Els prestataris de la Caixa hauran de 
realitzar totes llurs operacions bancaries per mit- 
ja de la mateixa si aquesta les verifica. En son 
defecte, a través d’una de les entitats que la inte- 
grin si aquestes les practiquen, sempre que les 
realitzin als tipus corrents del mercat. 

11. - Acordada la dissolució de la Caixa, es 
procedir& per mitja d’una Comissió designada pel 
ComitP Directiu, a la liquidació de les seves ope- 
racions, i durant aquest període no ser& concedit 
cap nou préstec. 
. En el cas de funcionar la Caixa com a Institu- 
ció mixta, les pPrdues per la liquidació de parti- 
des fallides que resultin a la dissolució de la Cai- 
xa, correspondran, per parts iguals, a la Genera- 
litat i a les entitats que la integren, mentre no 
passin del 10 per IOO del capital. Les superiors 

a l  10 per ro0 aniran a chrrec de la Generalitat. 
E1 r6ssec actiu, després de cancellar el passiu, 

ser& distribult entre la Generalitat i aquelles enti- 
tats, a proposta de llurs respectives aportacions. 

12.-La Caixa de Credit Agrícola i Cooperatiu 
es regiri per les presents bases i pel Reglament 
que dictí el Consell de la Generalitat, en el qual 
seran consignats, ultra les disposicions que, de 
conformitat amb les bases, cregui el dit Consell 
necessaries, els requisits per a la concessió dels 
préstecs, les condicions generals per a atorgar- 
los, llurs garanties i terminis, rPgim de control 
i inspecció de la inversió dels mateixos als fins 
pels quals seran concedits, el domicili de la Caixa, 
les funcions i l’organització del Comitt directiu, 
del Sub-ComitP executiu i les funcions del Direc- 
tor i la manera com seran comptabilitzades totes 
les operacions de la Caixa. 

Art. 2.” Mentre no funcioni una Caixa de 
CrPdit comunal, la Caixa de Credit Agrícola i 
Cooperatiu podrh prestar als Municipis de menys 
de 6,000 habitants en les mateixes condicions que 
als Sindicats i Cooperatives. 

E l  Consell de la Generalitat donar4 
compte al Parlament de la constitució de la Caixa 
de CrPdit Agrícola i Cooperatiu, dins del primer 
mes del seu funcionament. 

Palau del Parlament, IS de juliol del 1933. - 
E1 President, Joan B. Soler i Bru. - El Secre- 
tari, A. Dot i Arxé.s 

Art.  3.‘ 

Vots particulars de la Minoria d’Uni6 Socialista 
de Catalunya al Projecte de Caixa de Cridit 

Es autoritzat el Consell de la Generah- 
tat per a crear un Banc Agrícola i Cooperatiu 
per a l’assisttncia financera dels Sindicats Agrí- 
coles o llurs Caixes, de les Cooperatives i de les Mu- 
tualitats, de conformitat amb les següents bases: 

El Banc Agrícola i Cooperatiu seri u11 

o.r5anisme de rtgiin cooperatiu amb intervenció i par- 
ticipació de la Generalitat i de les entitats esmeli- 

tades. 
Podran formar part d’aquest Banc to- 

tes les Societats Cooperatives, Sindicats Agrícoles i 

A~utualitats legalment constituits, que afectin les pre- 
cents Sases i els Estatuts i Reglaments pels quals es 
regeixi el Banc. 

&se 3.“ El Banc Agrícola i cooperatiu tiiidrh 
la plenitud de drets de les persones socials i, per 
tant, amples facultats per a adquirir, posseir i alienar 
béns de tota mena i per a interposar accions i oposar 
excepcions de tota mena. 

Base 4.“ La durada del Banc serh indefinida 
Amb iot, el Govern de la Generalitat, a proposta del 
Coniiti: Directiu, el Govern de la Generalitat podra 
declarar-la dissolta, cas que les pkrdues sofertes 110 

acoiisellin. 
L’objecte del Banc Agricola i Coope- 

ratiu és el d’atorgar préstecs a llarg i a curt terme. 
I’obertura de comptes corrents i la realització de toia 
altra mena d’operacions banchries a benefici de le\ 
entitats associades per a ajudar llur expandiment i 

el compliment de llurs funcions de producció, cridit, 
mutualitat, compres, vendes, exportacions de produc- 

Agrícola i Cooperatiu 

<Art. I? 

Base I.” 

Base 2.“ 

Base 5.” 
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tes, explotacions, adquisicions de propietats, cons- 
lruccicns i les altres que els siguin peculiars. 

préstecs a llarg termini no podran excedir de 
sint anys. El Coinit&, perb, podri limitar la durada 
(¡'aquests préstecs, fixant-la segons les circumstin- 
cies de cada cas. 

Base 6." E1 capital del Banc Agrícola i Coope- 
ratiu seri de 15 milions de pessetes, constitu'it de la 
srgumt manera : 

La Generalitat de Catalunya aportari 7 milions i 
inig de pessetes. A tal fi ser& demanada autorització 
si Pariament per tal de contractar l'empr6stit ne- 
cessari. 

La resta del capital seri aportat per les entitats 
associades a mesura que ho exigeixi el desenrotlla- 
mení del Banc i. en proporció a la participació de 
cada tina en el capital social. 

E1 Banc Agrícola i Cooperatiu podri 
einetre obligacions, el servei d'amortització i interes- 
so> de les quals no excedir$ de les rendes adquirides 

1 per eli i fins el límit de 7 milions i mig de pessetes, 
cas rii el qual el capital a aportar o aportat per la 
Generalitat i les entitats associades podri ésser re- 
duit a 7 milions i mig de pessetes en la proporció 
respectiva del 50 per 100. 

Segon, tercer i quart parAgrafs, iguals a quart, 
h p 6 .  i sisi: de la base 6." del Projecte. 

Ease 8." El Govern, la Direcció i l'hdministra- 
cib del Ranc Agrícola i Cooperatiu correspondran al 
Cornit; Directiu, al Sub-Comiti: Executiu i al Di- 
lector. 

Integraran el Con& Directiu l'honorable senyor 
!'resicient de la Generalitat, que el presidir&, dos 
Y I C ~  presidents, vuit Vocals i un Secretari. 

J A  primera Vice-presidhcia correspondrA a l'il- 
lustre senyor Conseller d' Agricultura i Economia, i 
;a eegona al representant que designaran les entitats 
Isoclades. 

Els chrrecs de Vocals seran exercits pels i1,lustres 
seayors Consellers de Finances i de Governació, un 
representant dels Sindicats Agrícoles i Caixes rurals 
un  de les Cooperatives de consum, un de les Coope- 

9 ratives de treball i producció, un de les Mutualitats, 
' 

I ei Director del Banc, que tindri veu i no vot, i ac- 
. tuari de Secretari, ser; nomenat pel Consell de la 

Geiirraiitat . 
E1 Sub-Comitk Executiu estar; compost dels se- 

nyrs Vice-presidents i del Director. 
Ihse 9." Igual a la del Projecte, amb la sola 

aodificaci6 de substituir les paraules "la Generali- 
tat" per "el Comitir Directiu del Banc". 

E1 Comitk Directiu fixari l'interhs que 
per a les operacions que realitzin hagi de percebre el 
Eanc. El Consell de la Generalitat bonificar; fins' 
a m mixim del z per 100, que anualment fixari 
l'intrrts que resulti del cost del diner, cas que el Banc 
eiiieti obligacions o contracti emprkstits amb altres 
criticats. A tal fi el consell de la Generalitat apli- 
cari ics consignacions que el Parlament autoritzar; 
en cada Pressupost, consignacions que hauran de 

l cobrir almenys els compromisos contrets anterior- 
1 ment. 

oegoii parigraf, igual al tercer de la Base 9." del 
T njecte. 

Base 11. Totes les operacions bancAries de les 
entitats associades, que comportin interessos o des- 

Ras€ 7." 

h e  10. 

comptes, hauran d'ésser realitzades obligatoriament 
per niitji del Banc o les seves sucursals. 

Acordada la dissolució del Banc, es 
procedir& per mitj& d'una Comissió designada pel 
Comitc Directiu, a la liquidació de les seves opera- 
cions, i durant aquest període no seri realitzada cap 
nova operació. 

Si de la liquidació resultessin p&rdues, aquestes 
correspondran a la Generalitat i a les Entitats asso- 
ciades, a proporció del capital aportat. 

Si resultés rbssec actiu, aquest ser5 destinat pel 
Consell de la Generalitat a obres d'educació coope- 
rativa. 

E1 Banc Agricda i Cooperziu es re- 
giri per les presents Bases i pel Reglament que dicti 
el Consell de la Generalitat d'acord amb les entitats 
adherides. 
ultra les disposicions que de conformitat amb les 
bases creguin, el Consell i les entitats, necejsiries, el 
doniicili i organització del Banc, els drets i deures 
de les entitats associades, les condicions i requisits 
per a l'atorgació d'emprktits, llurs garanties i ter- 
minis, les funcions del Comitk Directiu, de' Sub-Co- 
ndt& Executiu i les funcions del Director i la manera 
COIII seran comptabilitzades les operacions. 

Mentre no funcioni una Caix1 de C r b  
dit comunal, els Banc Agrícola i Coopera:iu podri 
prestar als Municipis en les mateixes condicions que 
a les entitats associades. 

Art. 3.' El Consell de la Generalikt donar; 
coniptc al Parlament de la constitució del Banc Agrí- 
cola i Cooperatiu, dintre del primer mes del fun- 
cionament. 

I'alau del Parlament, 17 de juliol del 1933." 

Lectura del dictamen de la Comissió de Finances 
al Projecte de Llei referent al Repartiment gene- 

ral d'utilitats 

<(Reunida la Comissió Permanent de Finances 
sota la PYesidPncia del Vice-president senyor Pere 
Cerezoi i Hernhez, actuant de Secretari el senyoir 
Joan Sauret i Garcia, i amb assisdncia dels Vo- 
cals senyors Gaspar Armengoll i Taló, Francesc 
Farreras i Duran, Fere Mestres i Albet, GolnGal 
b a r s  i Messeguer, Joan Rovira i RoIure, Miquel 
Vidal i Guardiola, Joisep W." Tallada 1 Paulí i 
Manuel Serra i Moret, per a dictaminar el Pkoi- 
jecte de Llei referent a l'adopció d'ua procediment 
de revisió1 per a resoldre les, reclamacioins i els 
cmflictes proimolguts en alguns pobles a l'entolrn 
del Repartiment general d'utilitats, presentat a 
la Cambra amb data 28 del passat mes de juny, 
després d'estudiar detingudament l'esmentat Pm- 
iecte de Llei, la Comissió1 ha pres l'acolrd, per ma- 
joria de volts, de sotmetre a la Cambra, el següent 
Projecte de Llei, al' qual presentara un vot particu- 
lar la Mimria de Lliga Catalana. 

PROJECTE DE LLEI 
Per tal de so~lucio~nar amb prophsits 

de coinciliaciól i en termes de justícia els conflictes 
promoguts en divers pobles de Catalunya en re- 
lació' a la formació del Repartiment general d'uti- 
litats, L Y ) ~  a exacció municipal', s'autmitza el Con- 

13ase 12. 

Base 13. 

En aquest Reglament seran consignats, , 

Art. 2." 

Art. I 
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seller de Finances per a obrir un periolde extraor- 
dinari de revisi6 de l’esmentat Repartiment als 
Municipis o a  sigui procedent, d’acolrd amb els re- 
sultats que olfereixin els expedients de reclamacions 
i denúncies formulades davant la Generalitat de 
Catalunya, fins el moment de la promulgació de 
i a present Llei, 

EE període de revisió comsistiri en la fixació 
d’un termini de deu dies per a la presentació de 
reclamacims dels contribuents referents a les quoi- 
tes que els hi hagin estat assignades. 

Art. 2.n Es constituir; a cada Municipi afec- 
tat de reuisió del Repartiment, una Comissió’ es- 
pecialment encarregada de resoildre les reclama- 
cions. Aquesta Comissió es coastituiri amb dos 
contribuents designats pels Regidors que repre- 
sentin el Partit polític de majoria de l’Ajun,ta- 
ment, i dos més designats pels Regidors de mino(- 
ria. Si hi ha més d’una fracció colnsistotrial de mi- 
noria, l’a designació es far& entre aquestes frac- 
cions. E n  el cas que el grup de reclamants a01 tin- 
gxin representació consistolrial, per6 que per la 
seva impafrthncia numerica oi per la gravetat dels 
fets denunciats, s’hagi estimat procedent la revi- 
siG, hauran de posar-se $acord entre ells per a 
desigaas els dos coatribuents que integrin la Co- 
missi& en representació’ seva. 

Els quatre contribuents elegits en la 
forma que determina I’article anterior, nomenaran 
de comú acord, la persolna, ve’ina 01 folrastera, que 
hagi de presidir I’a Comissió. Si na polden posar-se 
d’acord en la designa&, aquesta ser2 efectuada 
pe! Conseller de Finances, i recaur; fo rpamen t  
en un funcionari tPcnic en la matPria. 

Art. 4.* Ips Comissions hauran de quedar 
constituides dintre el termini dels deu dies que 
es dóna com a període de revisió1 i acabar la seva 
comesa en el termini mixim de vint dies, a comptar 
de la data de la constitució,. De les relaciolns de la 
Camissió~, que hauran d’ésser exposades 3 1’Ajun- 
tament el mateix dia en quP s’adoptin i mentre 
duri el període recorrible, es donara recurs davant 
del Conseller de Finances durant el termini de deu 
dies. Els Repartiments moidificats d’acord amb les 
resolucions de la Comissió, seran considerats defi- 
nitivament ferms i per tant executius, en la part 
no afectada pels recursois presentats. Les quotes 
afectades ho) seran també un cop resodts pel Conse- 
ller de Finances els recursos corresponents. 

Quan s’hagi nomenat en un poble una 
CDmissi6 encarrega.da de revisar les reclamacions 
i conflictes promoguts entorn del Repartiment d’U- 
tilitats, donat el carjcter d’excepcionalitat i el seu 
objectiu de conciliació, quedaran en suspens els pro- 
cediments seguits en relació a l’esmentat reparti- 
ment en els Tribunals Econhmico-Administratius 
i resolucioas en ells recaigudes, a les resultes dels 
acords de la Comissió. 

Si les resollucions de la Comissió im- 
pliquessin rebaixa de les sumes del repartiment, 
aquesta diferilncia ser& atesa amb les disponibili- 
tats dels fons previngut en l’art. 515 de 1’Estatut 
municipal. 

Art. 7.’ Entretant sigui sotmPs un reparti- 
ment al períoide de revisió!, els Ajuntaments no’ 
poidran allegar aquest fet carn a argument per a 
retrassar la seva normal tramitació en la part que 

Art. 3.r 

Art. 5.‘ 

Art. 6.’ 

carrespongui a quotes noi reclamades, ni retrassar 
tampoc la d’altres exaccions del mateix exercici i 
la del propi repartiment i altres exaccions dels 
exercicis posteriors al que 6s objecte de reclamació. 

Palau del Parlament, 18 de juliol del 1933. - 
E1 Secretari, Joan Sauret. - E1 Vice-president, 
Pere Cerezo. 

Lectura d’un Projecte de Llei referent a la sali- 
nitat de les aigües 

E l  Sr.  PRESIDENT : Hi ha un Decret de 
l’honorable senyor Presidept de la Generalitat 
autoritzant a l’honorable senyor Conseller de Sa. 
nitat i AssistPncia Social la lectura d’un Projecte 
de Llei. E l  senyor Secretari procedirh a donar-ne 
lectura. 

(El  senyor  Secretari dóna lectura al següent 
Decret :) 

&om a President de la Generalitat, a proposta 
del Conseller de Sanitat i AssistPncia Social i 
d’acord amb el Consell, 

H e  resolt : 
Autoritzar el Conseller de Sanitat i AssistPn- 

cia Social, per a presentar al Parlament un Pro- 
jecte de Llei reierent a la salinitat de les ai@es. 

Barcelona, 18 de juliol del 1933. - Francesc 
Macii. -- E1 Conseller de Sanitat i AssistPncia 
Social, Dencas. D 

E1 Sr.  PRESIDENT : L’honorable senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncia Social es ser- 
vira donar lectura al Projecte de Llei. 

(L’honorable senyor  Conseller de Sanitat i 
AssistBncia Social passa a la  Tr ibuna  de Conse- 
llers i dóna lectura al Projecte de Llei :) 

’ 

((AL PABLAMENT D E  CATALUNYA 

r a r t .  12, apartat D de 1”Estatut de Catalnnya, 
promulgat per la Llei del 15 de setembre del 1932, 
atribueix a la Generalitat de Catalunya la legis- 
lació exclusiva i l’execuciól directa de la Sanitat in- 
terior exceptuades les bases mínimes de la legih- 
iació sanitiria que segoins l’extrem 5.‘ de l’art. 5.c  
li correspon tan solls l’execució. 

Transferides a la Generalitat, per decret de  
24 de maig proppassat, les funcions i serveis de 
san,itat que estaven encomanades a la Direcci6 Ge- 
neral de Sanitat pel Ministeri de la Governacibi 
a altres Departaments, Oficines Ministerials, Au- 
toritats i funcionaris delegats de 1’Administracii 

“Central, Catalunya pot ja legislar sobre les ma- 
tEries expressades en aquest Decret, corresponent- 
5 d’una manera, concreta i regular I’abastiment 
d’aigües potables i l’eliminació i tractament d’e\- 
xetes i aigües residuals. 

L’Estat espanyol’ s’ha vingut preccupant d’iin- 
pcdir la pollució de les aigiies dels rius, tant de. 
ctel punt de vista bioil6gic com del químic. La 
Llei del 13 de juny del 1879 ja  preveu en diversos 
articles l’actuació a seguir en aquest sentit, i e! 
Reglament dictat el. 16 de noivembre del rgoo, 
Adhuc indica el procediment per tal de no depassar 
els límits permesos de poillució dels rius. Perd 
després d’aquesta data s’ha proiduit un fet nou en 

h 
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l’economia nacional que no1 estava previst en aqde- 
I!a legislació, ja que la Llei vigent en el que es 
rtiereis a mines i rentats de mineral, no’ té per 
rcs en compte l’aprolfitament, enriquiment o’ trac- 
tament de les sals potassiques en relació a la possi- 
hie impurificació de les aigües dels colrrents pú- 
blics. 

En efecte, tolta altra mena de mines, que no 
\iguin les que beneficien sals pothsiques, aboquen 
a’s rius com a residus de la seva explotació, 
substancies salines en quantitats mollt petites si 
t s  comparen amb les que llencen les mines dedi- 
cades a beneficiar el clorur o sulfat potassic, i en- 
cara la proporci6 de productes residuaris es fa 
major si el mineral que s’explota és la carnalita, 
jd que esta demolstrat que una solla fabrica a, Ca- 
talunya que opera amb aquest material necessita 
evacuar de la seva installació i llenqar-les al riu 
més de cent vint tones diarjes de clorurs. 

Aquestes aportacions extraordiniries de clo- 
rurs tenen lloc en dos rius, el Cardolner i el Llol- 
bregat, de característiques especials per a l’a- 
profitament intens de les seves aigües i el seu 
caudal escas i regular. Si es té en compte que els 
aforaments del riu Cardolner junt eamb el Lloibre- 
gat, donen moltes vegades en certes epoques de 
l’any, xifres no superiors a uns 4 metres cúbics 
per segon i posat que el riu Salat que baixa de 
la Salines de Cardona aporta també el seu coin- 
fluent, al Cardoner, una quantitat de sal no in- 

4 ferior a 50 tones diaries, es veu clarament la im- 
parthncia enormement pertolrbadoca per les quali- 
tats que l’aigua ha de reunir quan hom vod apli- 
car-la a l’agricultura o abastiment públic, té aque- 
lla aportació insblita que augmenta d’una manera 
estraordinaria el residu salí i que les pot con- 
wtir en imprbpies per a l’ús de l’estensa cornar- 
laagrícolla i denses zones urbanes que se n’aproi- 
fiten entre les quals es coimpta Barcelona. 

No es polt negar l’extraordinaria importancia 
(pe tenen les explotacions potassiques en l’economia 
de! país i com a coinseqiiencia, el respecte que me- 
reixen del legislador, per6 sempre amb la coadició 
eipressa que es colijugui primordialment amb els 
alts interessos de la salud pública. 

La legislaci6 vigent en materia de policia sani- 
tiria dels rius no permet alterar en cap molment la 
salinitat de les aigües en forma que sobrepassi els 
límits admesos per a polder dedicar-les al consum 
públic ; no obstant, tenint en compte el valoir eco- 
nbmic de les explotacions potassiques que mot’ I iven 
aquest Projecte, així com les resolucions preses en 
altres pai‘sos que s’han trobat en problemes iden- 
tics, creiem passible i convenient harmonitzar la 
rigidesa d’aquells preceptes amb la possibilitat de 
realitzaci6 de les dites explotacions ; perd des d’ara 
i donada l’extremada urgencia del cas especial que 
planteja l’excessiva salinitat de les, aigües del Car- 
doner i del Llobregat, singularment per la ciutat 
de Barcelona i per totes les altres poblacions que 
utilitzen les seves aigües, cal adoptar rapides me- 
Fures que j a  han estat aconsellades per la CcComis- 
$16 Oficial per a 1’Estudi de la salinitat de les 
aigues del riu Llobregat)) nomenada l’any 1931 pel 
Xinisteri de Foiment, per tal de posar termini a 
i’estat de fet present extraordinariament perill& 
per a la salut pública. 

E s  reserva doncs de fixar oportunament i com- 
pleta les normes de cardcier sanitari a les, quals 
hauran de subjectar-se les aigues residrals, l’eli- 
minació i tractament d’escretes i l’üprovisionament 
d’aigiies potables, el Cotnseller de Sanitat i Assis- 
tPncia Social, d’acord amb el Consell Exxutiu,  té 
l’holnor de sotmetre a la deliberacij del Yarlament 
el s e d e n t  

PROJECTE DE LLEI 

Art. I .” Bs absolutament prohibit llenqar als 
corrents públics d’aigües, substancies peyjudicials 
per a la salut pública o per a la vegetacil, o aque- 
lles altres substancies que puguin augnentar ?a 
llur salinitat. 

E n  la continghncia que per necessi- 
tats industrials calgui abocar als rius substancies 
que augmentin la salinitat de llurs aigües, el par- 
ticular o empresa interessada adresara instiincia 
raonada al Conseller de Sanitat i Assisthncia So- 
cial. En cada cas, i després del dictamen de !a 
Junta Superior de Sanitat, el Consell executiu 
a proposta del Conseller de Sanitat fixar& el límit 
maxim de salinitat que pugui ésser permesa d’a- 
bocar al riu. 

Art. 3.’ E1 límit extraordinari que s’asse- 
nyali per a les explotacions de sals potassiques 
considerades en el seu conjunt, no podra depassar 
en cap cas de 250 mgr. de clor per iitre. Recollida 
la mostra del riu Llobregat en el terme de Pa- 
lleja. 

E n  el termini d’un mes les explota- 
cions potjssiques actuals presentaran a la Con- 
selleria de Sanitat una declaració jurada de la 
quantitat de salinitat que, segons concessió, els 
hagi estat atorgada per 1’Estat per a poder incre- 
mentar la del riu, així com la classe de mineral 
per la qual esta actualment muntada la seva ex- 
plotació. 

Art. 5.* Un Reglament especial assenyalar2 
a cada una de les fabriques de benefic, de sals 
potassiques el coeficient d’incrementació de salini- 
tat de les aigües públiques que ser& pernesa a ?a 
seva explotació. 

Art. 6.’ E n  el termini d’un mes 1:s altres 
indústries situades als marges dels rius Cardo- 
ner, Llobregat i Anoia, a;xí com els pcbles que 
ocupin igual situació, faran també declaració ju- 
rada a la Conselleria de Sanitat de llurs aporta- 
cions de tota mena al  riu i de la forma en quP 
tenen lloc. 

Resta autoritzat el Consella de Sa- 
nitat i Assistencia Social per a dictar l’oportú 
Reglament per a l’execució del que es disposa en 
la present Llei. 

Barcelona, 18 de juliol del 1933.x 
E1 Sr. PRESIDENT : Passar2 a la Comissi6 

Art. 

Art. 4.t 

. Art. 7.’ 

corresponent. 

EI suplicatori demanant el processament del Di- 
putat senyor Comorera 

E1 Sr. PRESIDENT: Abans d’anar a la sessi6 
secreta per tal de discutir el dictamen de la Comissi6 
de Suplicatoris, el senyor Conseller de Justícia i Dret 
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havia demanat la paraula per a fer unes manifesta- 
cions a la Cambra. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Senyors 
Diputats : El dictamen que ha donat la Comissió sobre 
el suplicatori per al processament del Diputat se- 
nyor Comorera, s’hauri de veure i discutir en sessib 
secreta, perqui: així ho mana el nostre Reglamerit. 
per6 aquest suplicatori és la conseqüi:ncia de tota una 
tramitació que va comeqar per la denúncia feta en 
aquest sa16 pel nostre company senyor Comorera, i 
jo crec que no estaria bé que donéssim aquest afer 
per acaba: sense que aquell comenqament, que hi hi- 
gué en aquella sessió, tingués aquí una satisf accio 
completa per al Parlament de Catalunya. 

En tenir notícia aquest Conseller de Justícia dc 
l’actuació del Jutge, que pretenia no reconi:ixer altre 
Parlament que el #Espanya, va actuar i va obtenir 
plena satisfacció. En carta que va adreqar a aquesi: 
Conseller el President de la Audii:ncia de Rarcelona, 
responent a una altra carta adreqada per aquella ai 
Ministre de Justícia de la República, es donava aque:i. 
ta plena satisfacció al Parlament, i, com que jo estic 
autoritzat per a dir-ho així, vaig a llegir aquella 
part de la carta que fa referhcia a aquesta satisfacció. 
En la meva carta es deia que, per tots els antecedents 
de la qüestió i per les informacions rebudes directa- 
ment per aquest Conseller, semblava deduir-se qw 
hi havia un propbsit deliberat de desconi:ixer el dret 
del Parlament de Catalunya, i que aixb implicava un 
agravi involuntari al nostre Parlamenr. 

@l President es queixa d’aquesta qualificacih 
d’atac delliberat al P’arlament de Catalunya, i diu 
després : 

crNi el señor Fernánda Peña ni funcionari0 
judicial dguno de 10s que prestanzos nwesiros ser- 
vicios ei1 CataluGa, sonzos cabaces de la loca idea 
de injuriar deliberadamenie a su Parlamento ; acos- 
turnbrados a rendir cordial y sincero acatamiento 
a las leyes cuya  in t e rpre tac ih  y afilicaci& nos está 
emonzendada, hemos acogido COKZ verdadero respe- 
to y hasta cofi afecto, los que por nziestra coiavi- 
vencia con, 10s caialanes nos consideranzos tales se- 
ghn el ari. 4.’ del Estatul to  de CataluGa, por  haber 
ganado vecindad, la imblicación de ese Es ia tu to  

y lat creacióni y cons t i tuc ihn  del Parlamento de Ca- 
taluña, a l  que sin creer deliberadarnente ofendzdo 
por el Jhez señor Ferndndez Pefia dd en mi qzowabie 
- i pel que ve he fet 1a.lectura - conto re@eseii- 
tawte, aunque indzgno y accideiatalrnente, de todos 
10.5 funcionarios dc 10s Juegad‘os y Tribunale., d t  
esta región y de sus ami l ia res ,  la satisfaccibn nzá, 
complela fior el hecho deniunciado por el senyor 
Comorera. D 

Jo crec que amb aquestes paraules podran donar 
per clos i definitivament saldat aquest incident, 
amb el ple reconeixement de la sobirania del nostre 
Parlament quant estatueix respecte a la inmunitat 
dels nostres parlamentaris. 

He d’afegir scllament que s’ha ordenat la forma- 
ci6 d’un expedient per tal d’esbrinar les responsa- 
bilitats que pugui haver-hi i que en aquest eupe- 
dient ha estat escoltat el senyor Comorera. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la interpellació sobre Polí- 

tica municipal del Govern de la Generalitat. 
3. Continuació de la interpel.lació sobre Tras- 

pis de Serveis del Notariat. 
4. Interpellació sobre el conflicte del ram 

de la construcció. 
5. Discussió del dictamen de la Comissió de 

Justícia i Dret referent al Tribunal que ha de 
resoldre els recursos contencioso-administratius 
contra resolucions de la Generalitat de Catalunya 

6. Discussió del dictamen de la Comissi6 
d’Economia referent a la creació d’una Caixa de 
Credit Agrícola i Cooperatiu. 

7. Discussió del dictamen de la Comissió de 
Finances referent al Repartiment general d’Uti 
litats. 

(S’aixeca la sessió pública n un quart de  vuit 
i vuit mimuts d e  la vetlla. L a  Cambra passa (i 
reunir-se e n  sessió secreta.) 

__-__- 
Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 




